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L’énergie thermique

1.
Complétez les phrases suivantes à partir des mots ou des groupes de mots ci-dessous. Certains mots peuvent être utilisés plus d’une fois. 

	•
Agitation

•
a absorbé

•
c
•
capacité thermique massique

•
chaleur

•
degré Celsius
	•
delta

•
désordonné

•
différents facteurs

•
énergie thermique

•
joule

•
J / g°C

•
masse
	•
négative

•
plus chaud

•
plus froid

•
Q
•
quantité de particules

•
température
	•
un gramme

•
variation

•
variation de température

•
vitesse des particules. 


a) 
L’____________________________ provient du degré d’____________________ des particules d’une substance ou de leur mouvement ____________________. Elle dépend de deux facteurs : la ___________________________ présentes dans la substance et la ____________________ de la substance. 

b) 
Le transfert d’énergie thermique entre deux milieux de températures différentes est appelé ____________________. La chaleur passe toujours du milieu le ____________________ au milieu le ____________________.

c) 
Mathématiquement, la relation entre la chaleur et l’énergie thermique s’exprime par la formule suivante : 


Q  ∆Et où Q représente la chaleur en ____________________ 

∆Et représente la ____________________ d’énergie thermique en joule


La lettre grecque ____________________ (∆) symbolise une variation. 

d) 
Il est important de distinguer « chaleur » et « température ». La ____________________ tient compte uniquement de la __________________________ d’une substance ou de leur degré d’agitation. La ____________________ tient compte de la vitesse des particules et de leur ____________________, c’est-à-dire de la quantité de particules. La température s’exprime généralement en __________________________ (°C) et la chaleur en ____________________ (J). 

e) 

La __________________________ est une propriété caractéristique de chaque substance. Elle correspond à la quantité d’énergie thermique nécessaire à ______________________ de substance pour faire augmenter sa température de un degré. Elle est représentée par la lettre ____________________ et s’exprime en ____________________. Dans le cas de l’eau, elle s’élève à 4,19 J / g°C, ce qui signifie que pour augmenter d’un degré la température d’un gramme d’eau, il faut lui fournir 
4,19 J / g°C d’énergie thermique. 

f) 

Il existe une relation entre les ________________________ qui permettent de calculer la chaleur dégagée ou absorbée par une substance. Cette quantité d’énergie thermique dépend de la ____________________, de la capacité thermique massique et de la ___________________________. La chaleur est représentée par la lettre ____________________ et s’exprime en ____________________ (J). La formule mathématique qui relie ces différentes notions est la suivante : 




Q  mc∆T où Q représente la ____________________ (en J)


m représente la ____________________ (en g)


c représente la _____________________________________ (en J / g°C) 


∆T représente la ___________________________ (en °C).

g) 

La ___________________________ correspond à la différence entre la température finale et la température initiale, représentée par la formule suivante : ∆T  Tf – Ti. Si la variation de température est ____________________, cela signifie que la substance a dégagé de la chaleur. Si la variation de température est positive, cela veut dire que la substance ____________________ de la chaleur. 

2. 
Est-ce la notion de température ou la notion de chaleur qui intervient dans chacune des situations suivantes ? 

	
	a) 
Aujourd’hui, il fait 30 °C.







	

	
	b) 
Le degré d’agitation des molécules augmente lorsque la substance est chauffée.


	

	
	c) 
La substance la plus chaude réchauffe la substance la plus froide.
	

	
	d) 
On allume un four à 350 °F.






	

	
	e) 
La température corporelle est d’environ 37 °C.


 
	


3. 
Remplissez le tableau suivant en précisant si chacune des variations dans la température ou
la quantité de particules provoque une augmentation ou une diminution de l’énergie thermique.

	Variation des facteurs
	Augmentation ou diminution 
de l’énergie thermique

	La température passe de 0 °C à 10 °C.
	

	La température passe de 5 °C à –15 °C.
	

	La quantité de particules passe de 15 g à 60 g. 
	

	La quantité de particules passe de 40 g à 4 g.
	


4. 
Vrai ou faux ?

	
	Sous le point de congélation, une substance ne peut transmettre de chaleur.
	


5.
 
Une élève fait chauffer une même quantité de 6 substances pendant 10 minutes. Classez les substances par ordre croissant de température finale. 

a) 
50 g de glace
d) 
50 g de fer

b) 
50 g de sable
e) 
50 g d’éthanol

c) 
50 g d’huile végétale
f) 
50 g de verre

	
	


6. 
Lorsqu’on met de la glace dans un verre d’eau, est-ce la glace qui refroidit l’eau ou l’eau qui réchauffe la glace ? 

	
	

	
	


7. 

Quelle quantité d’énergie thermique sera nécessaire pour faire passer la température de 500 g d’eau de –5 °C à 20 °C ?

	
	

	
	

	
	

	
	


8. 

Quelle devrait être la masse d’un bloc de cuivre dont la variation d’énergie thermique est de 26 364 J si l’on désire que sa température atteigne 28 °C ? 

	
	

	
	

	
	

	
	


9. 
a)

Quelle est la variation de température si l’on fournit 210 kJ à 1,5 kg d’eau ? 
	
	

	
	

	
	

	
	


b) 

Si la température finale est de 80 °C, quelle était la température initiale ?
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Activités de soutien – 2e année du 2e cycle
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